Инновационная деятельность колледжа 

Сегодня КГБПОУ «Алтайский архитектурно-строительный колледж» работает в рамках Регионального инновационного проекта  по теме: «Территориально-отраслевая организация ресурсов системы подготовки квалифицированных кадров для динамично развивающейся социально-экономической сферы Алтайского края» 

В структуре колледжа функционируют Ресурсный центр (краевой Ресурсный центр - подготовка обучающихся к новым трудовым действиям по востребованным профессиям, за рамками осваиваемых программ; Ресурсный центр КНАУФ – подготовка обучающихся к работе с новыми материалами и технологиями фирмы КНАУФ; базовый Ресурсный центр Национального объединения строителей - подготовка рабочих кадров  в соответствии с потребностями строительной отрасли страны), Многофункциональный центр прикладных квалификаций (подготовка, переподготовка и повышение квалификации населения по востребованным на рынке профессиям). С апреля 2016 года колледж стал Специализированным центром компетенций – тренировочная база региональной команды и членов национальной команды международной некоммерческой организации «Ворлдскиллс Россия».
В колледже ведется обучение по двенадцати программам подготовки специалистов среднего звена и восьми программам подготовки квалифицированных рабочих, служащих. По ТОП-50 колледж реализует одиннадцать программ, из них девять программ строительного профиля. Говоря об интересе молодежи к строительным профессиям и специальностям, необходимо отметить, что план набора на 2016-2017 год составлял более 500 человек и был выполнен в полном объеме. Конкурс по всем профессиям и специальностям составляла от 4 до 2 человек на место.
В КГБПОУ «Алтайский архитектурно-строительный колледж» разработано Положение «О дуальном обучении». Дуальное обучение, как показывает практика,  является продуктом тесного взаимодействия профессиональной образовательной организации и работодателей по успешной профессиональной и социальной адаптации будущего специалиста. Обучаемый уже на ранних этапах включается в производственный процесс, проходя практику на предприятиях. Социальными партнерами колледжа на протяжении многих лет являются предприятия строительного комплекса города Барнаула и Алтайского края (ООО ИСК «Союз», ООО «Жилищная инициатива», Ассоциация СРО «Алтайские строители» ООО «Концерн Алтайкоксохимстрой», ЗАО ППСФ «Алтайэнергожилстрой», ООО «ГраНИД», ООО «Запсибэлектромонтаж», СПП ОАО «Строй ГАЗ», ООО «Ремонтно-строительное управление», ЗАО «ЖБИ 100», ЗАО «ЖБИ Сибири», ООО «Сибстрой», ООО «Литар» и др). Все они в той или иной мере использую систему дуального обучения. Такая форма образования - прекрасная возможность для работодателей обучить специалистов, нужных предприятию, а для студентов – получить не только теоретические, но и практические знания.

Стабильность работы образовательного учреждения подтверждалась победами колледжа в конкурсах различного уровня: 
- краевая олимпиада по профессии «Сварщик» г. Бийск КГБПОУ «Бийский промышленно-технологический колледж» Диплом -1 место в номинации «Газосварочные работы» (2015 год).
- краевая олимпиада по профессии «Столяр» г. Бийск. Диплом III степени (2015 год).
- студенты КГБПОУ «Алтайский архитектурно-строительный колледж» стали победителями в конкурсе курсовых и дипломных проектов по укрупненной группе специальностей 07.00.00 «Архитектура». Организатором конкурса выступало Федеральное учебно-методическое объединение укрупненной группы специальностей 07.00.00 Архитектура:
в номинации «Интерьер жилого пространства», 1 место;
в номинации «Реставрация и реконструкция зданий  и комплексов», 1место;

в номинации «Архитектура жилых зданий. Курсовой проект», 2 место.
- студент первого курса занял 3-место в полуфинале Национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) в Сибирском федеральном округе в 2016  году по компетенции «Кирпичная кладка».
Студенты Алтайского архитектурно-строительного колледжа активно участвуют в жизни колледжа, города, страны. Они разрабатывают социальные проекты, ведут волонтёрскую работу, являются дипломантами и лауреатами городских, краевых, региональных и всероссийских конкурсов.

Студенческий отряд «Крепость» неоднократно участвовал в масштабной всероссийской стройке космодрома «Восточный». Бойцам студенческого отряда выпала уникальная возможность не только повысить свой профессиональный уровень, освоив самые современные технологии большой стройки, но и внести свой вклад в историю страны. Отряд «Крепость» был награжден грамотой как лучший строительный отряд по производственным показателям осеннего этапа 2016. Один из командиров отряда Карачанский Вадим был удостоен нагрудного знака «Строитель космодрома Восточный»,
Алтайский архитектурно-строительный колледж - динамично развивающееся образовательное учреждение, имеющее достаточный потенциал для реализации основных профессиональных образовательных программ среднего профессионального образования, направленных на подготовку квалифицированных кадров для экономики Алтайского края и России. 
Учебно-производственные мастерские, лаборатории оснащены высокопроизводительным, современным оборудованием: 
Деревообрабатывающие станки - круглопильные, фуговальный, рейсмусовый, сверлильно-пазовальный, комбинированный, ленточно-шлифовальный, 4-х сторонний строгальный, форматно-раскроечный, односторонний шипорезный, широколенточный калибровально-шлифовальный, долбежно-пазовальный, конвективная сушильная камера, фрезерный станок с ЧПУ; 
Тренировочно-обучающий комплекс по профессии «Крановщик»; 
Санитарно-технические стенды «Отопительные технологии», автономный стенд-тренажер, оборудование для технологии создания ледяных пробок в трубах, оборудование «Система предотвращения протечек», комбинированное устройство с микропроцессорным управлением для промывки водопроводов, машина для прочистки труб электромеханическая, ручное механическое устройство для прочистки труб; 
Стационарно-лабораторные стенды по профессии «Электромонтажник электрических сетей и электрооборудования»; 
Площадки для монтажа светопрозрачных конструкций; навесных вентилируемых фасадов; устройства полов; рулонных кровель и кровель из штучных материалов и электрифицированный инструмент. Использование данного оборудования обеспечивает студентам освоение инновационных технологических процессов и др. 
В рамках сотрудничества с производителями и поставщиками современного оборудования и материалов колледж сотрудничает с такими фирмами (дилерами) как «Rothenberger» (программное обеспечение, оборудование и инструмент для монтажа и обслуживания санитарно-технических систем, систем вентиляции и климатического оборудования), «Griggio» (деревообрабатывающее оборудование и станки), «Terex» (дорожная и строительная техника) и т.д. Колледж является официальным представителем фирм «Knauf» (современные строительные материалы) и «Bosch» (электроинструменты и электрооборудование). В рамках этого сотрудничества колледж ведет обучение по современным строительным технологиям

